

# 2019秋英国埃克塞特大学

2020-10-21 14:20:46

交流小结 一、学校概况 一开始，其实埃克塞特大学并不是我理想的交流学校，但机缘种种，加之自己非常想去英国院校，最终还是落定了埃大。坦白说，去之前，我对这个学校的了解不多，只知道政治学和商科不错，在英国算得上排名前十的学校。像很多学校一样，学校刚开学是有新生周的。新生周对于了解一个新的学校、融入新环境，是非常有帮助的。不过很遗憾我因为其他行程安排，抵达学校时新生周已是尾声，所以错过了不少乐趣和信息。幸而学校的教务员负责，在及时联系后，为我对接安排了课程和其他事宜。埃克塞特大学有多个校区，而人文社科类的主要活动范围是它的本部。它确实是花园一般的学校，坐落于山上，绿树成荫，环境优美。就是山路难行，有时候上课，不得不翻山越岭，耗费比较多的时间和精力，所以有个自行车或许不是不错的助力。二、学习生活 重头戏还是在学习上。埃克塞特这边要求交流的本科生要修习4门课。遗憾的是我不少想要修读的哲学课程都在春季学期，因而最终只选择了2门哲学专业课程。剩下2门课程，我根据自己的学习实际需要，选择了语言课程，涵盖听说读写。埃大的一个特色，跟复旦也比较相似，就是选修课程相对自由。如果有意愿修读其他学院的课程，及时跟相应院系的教务员联系，就可以安排上，所以学习氛围也比较宽松自由。埃大为了让留学生（包括交流学生）跟上学习进度，有专门提供语言等方面的帮助。除了在参加英语水平测试后，学生可以按照自己需要选修相应水平的课程之外。如有需要，我们还可以在获得其他方面的学习支持，比如专业的英文写作辅导——教你如何写英文Essay。这点其实跟复旦图书馆、大英部所提供的服务帮助也是比较像的。我自己除了选修了听说、读写两门课程之外，还有预约过哲学写作帮助的服务，自我感觉对英文专业写作还是比较有帮助的。就哲学的本科学习而言，虽然我选修的哲学课程不算多，但是对埃大的哲学系还是有了一些了解。与复旦的哲学系相比，埃大的哲学修读路径略有不同：一个明显的特点是——相对来说，埃大更不重视哲学史传统的学习，更偏重于对现当代哲学尤其是比较前沿的问题的探索。其二，就是埃大更加重视学生的参与讨论。无论是lecture还是讨论课，相比较复旦学生来说，埃大学生的讨论参与度都是更高的。似乎在这里，学生的问题没有傻问题。其三，本科学习的向度侧重不同。如果说复旦大学哲学学院相对更注重对哲学问题的纵深研究，尤其是对经典文本的精读。那么埃大的本科哲学学习，更加宏观宽泛，教授通常抛出大量问题，有意识地培养学生发散性思维，相对来说对深度把握与理解更不在意。其四，就是对阅读的要求有所不同。哲学是立足于文本的思考，埃大给出的阅读任务和文本往往是比较明确的，而且往往是好几种前沿的、近当代的论文或者书籍。阅读量较高，但是抛开语言的隔阂来说，文本难度不算高。相较而言，复旦哲院本科生的文本阅读任务，可说是更轻也可说是更重。更轻是因为大多数课程老师给的文献都比较少，往往是经典名篇为重，而且基本都有中文本。更重是因为，如果对自己的要求比较高，一方面老师会给出一些拓展补充文本（一般不强制要求读），另一方面文本理解的难度其实是更大的。总的来说，在这一学期的学习时间里，我主要有三方面收获。其一，是英文阅读能力的提高。不论是专业学习课程的需要，还是英语课程的需要，都对我的英文阅读能力提出了较高的要求。一学期训练下来，尽管阅读速度仍然不算很快，但积累了不少相关领域的文献的阅读经验，已经简单地形成了一套自己的方法。其二，英文表达能力的突破。课堂讨论和交流使得我的英文学术表达能力得到不少锤炼。比如，在女性主义哲学课堂上，我负责了一次小组pre。尽管我自己当时认为选词都尽量贴合文本、尽可能地明确地道；但是实际效果来看，我的思维、表达方式，都和母语者存在一定隔阂。虽然最终结果没达到预期，但是老师和同学给了我不少有意义的建议，而我自己也发现了不足、积累了更多的经验。其三，英文写作能力的提高。哲学学术的重要一维就在于英文写作，因而这次交流使得我有机会锻炼自己的哲学写作能力，我是非常感激和珍惜的。整个学期下来，写了有五篇essay。哲学课的几篇论文，我花费了不少的心血。比如the self课程里，第一篇时还没完全适应、理解要求，因而小论文被老师指出缺乏足够多的自己独立想法；但第二篇论文，就更加愿意也能够表达自己的想法，因而得到了老师的认可。另一门课程里，第一篇读书报告被老师认为对书本总结概括地很好，但是语言存在较多问题；在期末论文的时候，我也更加注重了自己的语言表达以及自己的独立思考的表达，也得到了老师的表扬，称赞“excellent”。三、生活见闻 学习立足于生活，在外交流，独立生活甚至可以说是更为重要的一个面向。总的来说，英国的生活成本还是相当高的，无论是生活用品还是租房交通又或是娱乐消遣，都是如此。首先，衣食住行方面，就我自身经历来说，是真正得到了长足的锻炼。一个大事就是租房。当时出于一些考虑，我没有选择申请学校宿舍（根据同行的另一个申请了宿舍的小姐姐反馈，其实学校宿舍还是不错的），而选择了自己租房。但当时决定下地晚，学生公寓17周的已经没有了，因而我租房遭遇了一开始就不算顺利，遭遇了许多波折，搬了3次家，可以说是把airbnb、学生公寓等各种类型的租房形式以及可能遇到的困难或快乐都体验了一遍。现在想起来也依然是非常特别的经历。不过教训还是有的，早下决定、多做准备，是去陌生环境的不二法则。吃的话，交流使我学会做饭。虽然自己厨艺从0开始，但是国外高昂的物价还是较快地锻炼了我的厨艺能力。这时候就很感谢同住时的好舍友给我的投喂和帮助。此外，埃克塞特的中国餐厅还是有不少的，在谷歌地图的帮助下，我和朋友算得上是吃遍了当地所有中餐厅和亚洲餐厅。秋季学期的时间，正好逢上了黑色星期五、圣诞节，算得上是购物的好时机。与国内双十一类似，英国的所有门店线上线下都会在这时候疯狂促销。如果是想购买一些国际大牌的化妆品或者服饰，这时候算得上好时机。在闲暇时间，我和朋友也一起在课外休闲时间去了不少美景圣地。古老优美的巴斯、跨年狂欢的爱丁堡、闻名遐迩的伦敦、学术气息的牛津剑桥，这些都是值得在英国深度旅游的地方。走进这些文化名城，感受历史与自然在大不列颠的脉搏心跳，是永生不忘的经历。